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Wstęp do SRIM / TRIMWstęp do SRIM / TRIM

Pakiet do szacowania:
●  strat energii wiązki przechodzącej przez absorbent
●  zasięgu jonów w materiale
●  strat radiacyjnych w materiale

Zawiera:
●  Zestawienia pomiarów strat energii:   www.srim.org/SRIM/SRIMPICS/STOPPLOTS.htm
●  SRIM: kalkulator strat dla danego jonu i absorbenta 
●  TRIM: symulacja przejścia jonów przez absorbent

Instalacja

Linux + Wine
● mkdir SRIM-2013 ; cd SRIM-2013
● wget www.srim.org/SRIM/SRIM-2013-Std.e
● mv SRIM-2013-Std.e{,xe}
● nice wine SRIM-2013-Std.exe
● cd SRIM-Setup ;  wine MSVBvm50.exe
● cp *.ocx .. ;  cd ..
● nice wine SRIM.exe

Windows
● Utwórz katalog SRIM-2013.  Przejdź na niego.
● Pobierz  www.srim.org/SRIM/SRIM-2013-Std.e
● Do nazwy SRIM-2013-Std.e  dodaj  xe
● W katalogu SRIM-Setup uruchom MSVBvm50.exe
● Skopiuj *.ocx do katalogu głównego SRIM-2013 
● Uruchom SRIM.exe

Znane problemy

–  [Windows] TRIM się zawiesza               →  Zmień format daty na “Angielski (Stany Zjednoczone)”
–  [Linux]       TRIM się zawiesza               →  w pliku ~/.wine/user.reg zmienną sDecimal zmień z "," na "."
–  Niedziałający komponent OCX:       →  znajdź komponent w SRIM-Setup ⊕ cmd jako admin ⊕ zarejestruj go.
–  [Compound Dictionary] nieczytelne →  dodaj czcionkę SRIM-2013/Linedraw.ttf (i uaktywnij)

● Pomoc:  plik   SRIM ReadMe (English-2011).rtf 

http://www.srim.org/SRIM/SRIMPICS/STOPPLOTS.htm
https://www.windowscentral.com/how-change-date-and-time-formats-windows-10
https://support.cch.com/kb/solution.aspx/sw36146
https://www.cnet.com/how-to/how-to-add-remove-and-modify-fonts-in-windows-10/


  

Zestawienia strat energii w internecie

● www.srim.org/SRIM/SRIMPICS/STOPPLOTS.htm

→ ukazuje wykresy straty energii na jednostkę drogi  (“specific energy loss”)
        [jonu X w dowolnej tarczy] – albo – [dowolnego jonu w tarczy X]

● Jednostka dE/dx jest nietypowa:  [eV / cm2 / 1015] .
    Wartość dE/dx jest podana na jednostkę NS1,  czyli na 1 atom w tarczy o przekroju 1 cm2 .

● Jak policzyć NS1 dla naszej tarczy?

    Dla tarczy o danej A oraz ρ, koncentracja n :

    Liczba NS1 atomów w tarczy o grubości x i przekroju S1 = 1 cm2 :

−dE
dx

∼ M Z2

EKin |
Jonu

∼ Z2

EKin /A| Jonu

n
N A

= ρ
μ

Wartości dE/dx dla każdego z
jonów wiązki zostały unormowane
do przypadku jonu 13Al,
w oparciu o przybliżenie wzoru
Bethe-Blocha :

Aby odzyskać dE/dx dla naszego
jonu, należy przeliczyć:

− dE
dx |Jon X = − dE

dx |13 Al

× ( Z Jon XZ Al )
2

N S 1(x) = n⋅ x

http://www.srim.org/SRIM/SRIMPICS/STOPPLOTS.htm
http://pdg.lbl.gov/2018/reviews/rpp2018-rev-passage-particles-matter.pdf


  

Menue główne

(zestaw danych 
 dostępny tylko 
 w wersji pro)

SRIM, czyli 
kalkulator 

strat energii

SRIM Menue
E

kin
 jonu [keV]

Uwaga: nie E
kin

/A
Limit:    E

kin
/A ≤ 10 GeV

Jeśli tarcza jest gazem

Wybór jednostek
Substancje złożone

Dołożenie nowych
typów atomów 
do absorbenta

Przy substancjach złożonych:  poprawka do Reguły Bragga

Podaj wyniki

Skład stechiometryczny,
np:  H

2
  →  Stoich = 2

[ρx] = g/cm2

Pint = σR
(ρ x)T
AT

N A

N (x) = N0 exp (−nTσ xT )

http://www.srim.org/SRIM/SRIM-2013-Pro.e
http://www.srim.org/SRIM/Compounds.htm


  

SRIM – wyniki

dE/dx od
e– tarczy

dE/dx od
jądra tarczy

Mnożnik
przy konwersji
jednostek dE/dx

zasięg jonu
w absorbencie

Straggling
 

(rozrzut jonów wiązki
  po jej zatrzymaniu)
mierzony jako dyspersja.



  

SRIM – substancja złożona

● Szereg kategorii

● Reguła Bragga: 

    dla substancji złożonej z atomów A i B,

dE
dx

= dE
dx |A + dE

dx |B
→ Przybliżenie mające poprawki.

[ ☆ ] dla tak oznaczonych substancji Srim
       uwzględnia poprawki wg modelu CAB

● Przykład: Al+Isobutan

Stechiometria dla C
4
H

10
 

Gęstość dla p = 1 atm. 
Jeśli p inne,  trzeba przeskalować gęstość.

Uwaga: dla izobutanu przy p = 1 atm,  błąd (!)
              Powinno być: ρ = 0,00251 g/cm3 

[ Link ] 

http://www.srim.org/SRIM/Compounds.htm


  

TRIM Menue        Typ symulacji:

1. Pominięte zniszczenia
tarczy i emisja jej atomów

2. Pełna symulacja

3. Emisja atomow z tarczy

grubość
absorbenta

Substancje złożone
(Menue “Compounds”)jeśli tarcza 

jest gazem

jeśli więcej 
warstw
absorbenta

Liczba jonów
do symulacji

Pliki wyjściowe, które wygeneruje TRIM.

Ważna opcja: “Transmitted Ions/Recoils” → plik  transmit.txt

Symuluj!

Wykresy drukowane 
w trakcie symulacji 
(zmienialne w locie)

Zakres osi na wykresie.
UWAGA: X = oś wiązki.



  

TRIM – okno symulacji

Wybór:

– wykresów

– plików 
   wyjściowych

Profil 〈dE/dx〉 w funkcji x

Zmienny, bo E się zmienia 
wzdłuż drogi.

Rozkład zasięgów jonów

Śledzenie 
przechodzenia
jonów przez 
absorbent



  

Trim:  Straggling wiązki

StragglingStraggling:  rozrzut energii jonów w wyniku przejścia przez absorbent 
                   (np. wiązki przez tarczę/degrader lub cząstek rozproszonych przez okno detektora)

0. Zakładamy, że przynajmniej część jonów przechodzi p/absorbent

W TRIM:
1. Włącz  [Output Disk Files]  [Transmitted Ions/Recoils]    ☑  , a następnie wybierz “1”
2. Po symulacji:  odczytaj plik  transmit.txt  w folderze  Srim Outputs .

Po przejściu 
p/absorbent:

E
kin

 jonu [eV] Pozycja ⊥ [Å] Odchylenie 
kierunku



  

TRIM potrafi wypisać kolejne akty oddziaływania w ośrodku, podając dla każdej interakcji: 
miejsce zajścia, energię jonu i lokalną wartość straty energii na jednostkę długości.

W TRIM:
1. Włącz  [Output Disk Files]  [Collision Details]    ☑
2. Po symulacji:   plik collison.txt   (posiada literówkę w nazwie) w folderze  Srim Outputs .

Przykład dla jednego jonu.  Linie o kolejnych oddziaływaniach wyglądają w stanie surowym tak:

Trim:  śledzenie strat energii na drodze

Plik jest jednak źle sformatowany (występują nadmierne “3”). Po korekcie powinny wyglądać tak:
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